

DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

58. évfolyam, 105. szám

Ara: 70 fillér

Kedd, 1968. május 7.

Közyűlés az Akadémián

Hétfőn délelőtti a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében megkezdődött az Akadémia idei — immár 128. — évi közgyűlése. A megnyitón megjelent és az elnökségben foglalt helyet dr. Ajtai Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, a kormány elnökhelyettese, Óvári Miklós, az MSZMP KB tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, Kiss Árpád miniszter, az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság elnöke, Rusznyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Erdei Ferenc, Jánossy Lajos, Ligeti Lajos és Straub F. Brunó, az Akadémia alelnökei.

A közgyűlést Rusznyák István nyitotta meg, majd Erdey-Grúz Tibor terjesztette elő az elnökség beszámolóját.

Céltudatosan fejlesztjük a tudományt

— Munkásságunk fő irányait a IX. pártkongresszus szellemében igyekeztünk megszabni — kezdődött a beszámoló. — Arra törekedtünk, hogy tevékenységünkkel minél inkább előmozdítsuk a szocialista társadalom teljes megvalósulását, és e cél érdekében az időszerű feladatok megoldására irányítottuk figyelmünket. Hazánk eddigi gazdasági fejlődésének áttekintése és jövőbeli haladása útjának vizsgálata, amely gazdasági mechanizmus reformjához vezetett, a tudomány számára is előnyös változásokat kért. Számos olyan intézkedés született, illetve készül, amelynek a tudományt serkentő hatása a következő években fog kibontakozni — mondotta.

— Tovább bővült az Akadémia hatásköre a tudományos élet országos irányításában. Itt elsőként azt lehet kiemelni, hogy az Akadémia a társadalomtudományi kutatások országos felelőse lett, ennek a felelősségét érvényesítésére az Akadémia elnöksége szervezeti intézkedéseket is tett.

— Nem sikerült még kellően érvényesíteni az Akadémia felelősségét az alapkutatásokért és az alkalmazott tudományok körében folytatott elvi kutatásokért — állapította meg a továbbiakban a beszámoló, majd összegezte azoknak az elemző vizsgálatoknak főbb megállapításait, amelyeket az elnökség néhány tudományág helyzetéről folytatott.

— Céltudatos politikával kell elősegíteni, hogy a tudomány kedvező hatása a társadalmi haladásra minél gyorsabban és hatékonyabban érvényesüljön — hangsúlyozta a beszámoló. — Ezért az alapkutatások fő irányait is úgy kell kijelölni, hogy azok elsősorban a termelés és az egyéb társadalmi gyakorlat céltudatos fejlesztését mozdítsák elő. A természettudományokban első sorban olyan problémaköröket kutassanak, amelyek előreláthatólag a legtöbb segítséget nyújtják az ipari és a mezőgazdasági termelés előirányzott fejlesztéséhez.

— Ilyen megfontolások alapján határozta el az elnökség, hogy a jövőben kiemelt kutatási területként fejlessz a biológiai tudományokat és ezeknek különösen néhány területét. Megkezdődött a szegedi biológiai kutató telep építése. Ez az új tudományos központ nagy szerepet kap majd a hazai biológiai kutatás fejlődésében.

Az új gazdasági mechanizmus tudománypolitikai és tudományszervezési kihívásaival foglalkozott ezután a beszámoló, majd a tudományos utánpótlás nevelésével. A feladatokról szólva a beszámoló hangsúlyozta: nagy szerep és felelősség hárul az Akadémiára a távlati tudományos kutatási terv előkészítésében. Az Akadémiának kritikai elemzés alá kell vonnia a jelenlegi kutatási terv rendszerét és ki kell dolgoznia a jövő évben érvénybe lépő új rendszert.

A tetszéssel fogadott beszámoló után Óvári Miklós, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezetője szólalt fel:

A Magyar Tudományos Akadémia idei közgyűlése az Akadémia tevékenységének legfontosabb oldalával, a mindennapi munka problémáival foglalkozik — kezdte beszédét. A közgyűlés munkaértekezlet jellege aláhúzza a tanácskozás jelentőségét, hiszen mindegyik olyan időpontban kerül sor, amikor hazánkban egy nyugodt politikai fejlődés eredményeként jelentős változások mennek végbe. Januárban

indult el és most bontakozik ki teljes szélességében az új gazdasági mechanizmus.

A közgyűlés résztvevőit tájékoztatta arról a munkáról is, amely a párt kezdeményezésére és szervezésében a tudományos kutatások irányításának átfogó vizsgálatára indult meg a közelmúltban.

Pártunk Központi Bizottsága megbízásából megkezdődött a kutatómunka irányításával összefüggő problémák részletes vizsgálatát. A kritikai, elemző munka eredményeit megfelelő javaslatokkal együtt a Központi Bizottság elé terjesztjük. Lényegében azzal a munkamódszerrel végezzük az elemzést, amely a gazdasági mechanizmus reformjának munkálatai során bevált. Különböző munkabizottságok — tudományos és közéletünk számos képviselőjének bevonásával — részletesen tanulmányozzák a tudományos élet irányítási mechanizmusát és külön is a társadalomtudományok speciális problémáit. E munka során szeretnénk felszínre hozni minden jószándékú, reális javaslatot, amely segítheti tudományos életünk gyorsabb fejlődését.

A nyilvános közgyűlés az akadémiai aranyérem és az akadémiai díjak átadásával fejeződött be. Az elnökség az idei akadémiai aranyérmet Benedikt Ottó akadémikusnak adományozta — áldozatkész közéleti és tudományos munkássága elismerésül. Benedikt Ottó kiemelkedő érdemeket szerzett a korszerű hazai automatizálási kutatások megszervezésében, valamint jól felkészült szakemberek kiképzésében. Kimagasló tudományos eredményeket ért el a különleges villamos gépekkel kapcsolatban is. A kitüntetést Rusznyák István nyújtotta át.

Átadták az akadémiai díjakat

Ezután Rusznyák István átnyújtotta az idei akadémiai díjakat. A 12 000 forintos első fokozatot kapta Kertész Andor, a matematikai tudományok doktora, a Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem tanszékvezető tanára. Matolcsy György, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a Növényvédelmi Kutató Intézet tudományos főmunkatársa, Kovács Kálmán, az orvostudományok doktora, a Szegedi Orvostudományi Egyetem I. számú belklinikájának docense hipofizis- és mellékvese-kutatásaiért, Menyhárd István, a műszaki tudományok doktora, c. egyetemi tanár, a Budapesti Városerőmű Tervező Vállalat szaktanácsadója, Imre Lajos, a kémiai tudományok doktora, a Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem fizikai-kémiai tanszékének vezető tanára, Halász Béla, az orvostudományok kandidátusa, a Pécsi Orvostudományi Egyetem anatómiai intézetének adjunktusa, Erdős Péter, a közgazdaságtudományok doktora, a Közgazdaságtudományi Intézet tudományos osztályvezetője és Alpár Gyula, a műszaki tudományok kandidátusa, a

Geodéziai Kutató Laboratórium tudományos osztályvezetője.

Az akadémiai díj nyolcezer forintos második fokozatát 11 kutató kapta.

A kitüntetettek nevében Matolcsy György mondott köszönetet.

A közgyűlés nyilvános része Rusznyák István elnöki zárószavával ért véget. Az elnökség beszámolóját szerdán zárt ülésen vitatták meg.

Délután megkezdődtek a tudományos osztályok ülései.

Hazánkba látogat India elnöke

Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke magyarországi látogatásra hívta meg dr. Zakir Husszeint, az Indiai Köztársaság elnökét, aki a meghívást örömmel elfogadta. Tervek szerint az Indiai Köztársaság elnökének látogatására 1968. június első felében kerül sor. (MTI)

Atasszi Kairóban

Dr. Nureddin Atasszi szíriai államelnök egy küldöttség élén hétfőn délelőtt Damaszkuszból Kairóba érkezett. Atasszi és kísérete néhány napos hivatalos látogatást bonyolít le az EAK fővárosában. A kairói sajtó szerint Atasszi és Nasszer elnök a közel-keleti helyzet legújabb fejleményeit, az arab akciók összehangolásának kérdését vitatja meg.

Előkészületek Párizsban

Megállapodtak a vietnami—amerikai megbeszélések színhelyében

Hétfőn megtörtént a megállapodás a Párizsban pénteken kezdődő amerikai—vietnami találkozó színhelyéről. Hervé Alphan, a francia külügyminisztérium főtitkára hétfőn délután külön-külön egymást követően fogadta Mai Van Bo-t, a Vietnami Demokratikus Köztársaság párizsi főmegbízottját és Wallnert az Egyesült Államok párizsi nagykövetségének ideiglenes ügyvivőjét. A megbeszélésen a vietnami képviselő javasolta, hogy a találkozó színhelye vagy a párizsi Kleber sugárúton levő nemzetközi konferencia központ, vagy pedig Versailles-ben a nagy Trianon palota legyen. Az amerikai fél végül is elfogadta színhelyül a nemzetközi konferencia központi épületét. Az Egyesült Államokból már megérkezett egy különrepülőgép, amely szakembereket, távközlési berendezéseket és elektronikus ké-

szülékeket hozott magával. A berendezések részint a szövegek gyors fordítására, részint pedig a Harriman vezette amerikai küldöttség és az amerikai kormány üzenetváltásának elektronikus készülékek segítségével való rejtjelzésére és távközlési mesterséges hold közvetítésével való továbbítására szolgálnak.

Vasárnap reggel repülőgéppel elutaztak Hanoi-ból a párizsi tárgyalásokat előkészítő híradástechnikusok — jelenti az AFP. A francia hírgyűlökség feltételezi, hogy a megbeszélések lefolytatására a VDK részéről kijelölt Xuan Thuy tárcá nélküli minisztert körülbelül 30-an kísérik el Párizsba. Xuan Thuy, a tervek szerint május 9-én érkezik meg Párizsba. A csoportok repülőgépen Peking és Moszkva érintésével utaznak a francia fővárosba.

Harrimannak, a tárgyalá-

sokon résztvevő amerikai küldöttség vezetőjének érkezését szerdára vagy csütörtökre várják. Johnson amerikai elnök politikai és katonai személyiségek jelenlétében hétfőn fogadta Averell Harrimant és Cyrus Vance-t, a Párizsba utazó amerikai küldöttség másik vezető tagját. A tárgyalások alkalmából mintegy kétezer különbözőt, köztük 500 amerikai érkezésére számítanak. A francia posta nagyrányú előkészületeket tesz, hogy az újságírók számára is biztosítsa a megfelelő telefon és táviró-összeköttetést.

A Nan Dhan, a Vietnami Dolgozók Pártjának lapja Johnson amerikai elnöknek azzal a pénteki bejelentéssel foglalkozva, hogy az Egyesült Államok elfogadja Párizst az előtárgyalások színhelyül, megjegyzi, hogy az Egyesült Államoknak be kell szüntetnie a VDK elleni minden katonai akcióját. A megbeszéléseket a két felet érdeklő további kérdésekről csak azután lehet megindítani, ha az Egyesült Államok előbbi feltétel nélkül beszüntette Észak-Vietnam bombázását és a VDK elleni összes egyéb ellenségeskedéseket — írja a lap, hozzáfűzve, hogy az Egyesült Államok, amelyet a világháború utáni ugyan tárgyalászatlanhoz kényszerít, továbbra is macskakodik és nem áll készen arra, hogy a VDK elleni katonai akciókat beszüntesse és befejezze Dél-Vietnam elleni agresszióját.

Szakszervezeti küldöttségek Szegeden



Enyedi Zoltán felvétele

A testvérszakszervezetek küldöttjei az SZMT klubjában

A május elsejei ünnepségek alkalmából számos testvérszakszervezet delegációja is hazánkba látogatott. Tegnap délelőtt a Szakszervezetek Csongrád megyei Tanácsának vendégeként Szegedre érkeztek a szudáni, a guineai, a tanzániai és a kuwaiti szakszervezetek hazánkban tartózkodó vezetői. A szakszervezeti székház klubjában tartott ünnepi fogadáson Oláh Mihály, az SZMT elnöke köszöntötte őket, majd dr. Németh Lajos, az SZMT mb vezető titkára adott tájékoztatást Szeged és Csongrád megye múltjáról, jelenéről, s a szakszervezeti mozgalom itteni hagyományairól és törekvéseiről. A beszámoló felkeltette az érdeklődést, baráti beszélgetés alakult ki, s egész

sor kérdést tettek fel a vendégek. Négy napos itt-tartózkodásuk során gazdag program várja a testvérszakszervezetek képviselőit. Tegnap délután a megyei tanácsházára látogattak, megtekintették a város nevezetességeit, este pedig a Nemzeti Színházban az EDOSZ „Szeged” népi-együttesének műsorát nézték végig. Ma újabb szegedi séták következnek, s egyebek közt a szegedi paprikával is megismerkednek a paprikafeldolgozó vállalatnál. Holnap a Hódmezővásárhelyi Dívat Kötöttárugyárban, s a megyei építővállalat székházában és munkásszállójában tesznek látogatást, csütörtökön pedig a szentesi Új Barázda Tsz-t és a Tisza Bútoripari Vállalat csongrádi gyárat tekintik meg.

Kivonultak a „paprikás” brigádok

A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat termelési osztályának jelentése szerint megkezdődött a fűszernövény palántáinak tűzdelése. Elsőnek a Szegedi Új Élet, a Tápéi Tiszatáj és a Szegvári Puskin Termelőszövetkezet földjein láttak munkához a palántázó berendezések és Békés megyében is helyenkint kivonultak az ültető brigádok.

A nagykerterjedésű szegedi

tájékozhatban csaknem száz termelőszövetkezet és termelőszövetkezeti csoport nyolcezer holdra kötött szerződést. A terület hatvan százaléka neveltek melegágyakban illetve fólia alatt palántát, hogy biztosítsák a korai kiültetést. Gazdag termésre elege csak azok a közös gazdaságok számíthatnak, amelyek május hónap végéig ki tudják helyezni a szabadföldbe a növényeket.

Ugyancsak a hozamok emelése érdekében az elmúlt évekhez képest növelik a főállományt. Amíg a megelőző esztendőben mintegy húsztonnázert fő került egy holdra, most már sok termelőszövetkezetben körülbelül harmincezer.

Az új idény száraznak ígérkezik s ezért a jelentősebb „paprikás” gazdaságok úgy jelölték ki az ültetvények helyét, hogy legalább részben öntözni tudják.